Приложение 3

Тема «Путешествие капельки. Водоем.»

Задачи:

1. Закрепить и уточнить знания детей о водоемах, как о сообществе множества растений и животных, проживающих на одной территории; закрепить знания о внешнем виде растений и животных; формировать представление о взаимосвязи обитателей водоемов. 
2. Развивать познавательные способности,  речь, наблюдательность.

3. Воспитывать экологическую культуру.

Материал: дидактическое панно, Водяная Капелька, картинки: кувшинки, комара, лягушки, цапли, улитки, рака, щуки, сома, ивы; дидактическая игра «Кто потерял?», маска щуки. 

Ход занятия:

 Ребята, сегодня нас снова ждет увлекательное путешествие с Водяной Капелькой. Давайте вспомним, где мы побывали в прошлый раз?

· Что такое лес для животных?

· Какие лесные этажи вы знаете?

· Какие деревья живут в наших лесах? 

· Каких насекомых можно встретить в лесу?

· Каких птиц?

· Каких животных?

· Как взаимосвязаны жители леса? (несколько примеров)

· Почему капелька покинула это чудесное место?


Ещё долго белка несла капельку, прыгая с ветки на ветку. Перед её глазами мелькали ели, берёзовые рощи, смешанные леса, пока, наконец, они не остановились.


Перед ними открывалась гладь  красивого и чистого пруда. На его поверхности плавали листья – «сердечки», белоснежные цветки кувшинок, у берега над водой возвышались изящные листья стрелолиста, жёлтые цветки водяного ириса, коричневые початки камыша. В свободной от растений части пруда важно плавала пара уток, время от времени ныряя в поисках пищи. Повсюду мелькали стрекозы, совершая виртуозные полёты.


Под водой росли разнообразные водоросли и подводные растения, среди которых обитали жители. Среди них были медлительные улитки, резвые лягушки, в мягком иле извивались личинки комаров и стрекоз, весело вытанцовывали пиявки. Мелкие рыбки носились подобно торпедам, гребли лапками жуки-плавунцы.


Одни охотились, чтобы пообедать, другие боролись между собой за пищу и кров. В общем, жизнь была непростой, но все как-то существовали в этом маленьком пруду и зависели друг от друга.

· Какие  растения жили в пруду? Какие насекомые? Какие животные?

· Что значит «зависели друг от друга?» (растения являлись кровом и пищей одних животных, а те, в свою очередь, являлись добычей более крупных).

· Дети, как по-другому называют кувшинки? (водяные лилии)

· Почему капельки воды не стекают с листьев? (их листья покрыты воском)

· Какой корень у кувшинки? (очень мощный, на большое расстояние уходит в грунт)

· Почему личинки «извивались в иле»? (потому что самка комара откладывает крохотные яички в водоём)

· Как личинка в воде дышит? (сквозь трубочку, которая находится у неё на «хвосте», выставив её над водой)

· Почему одни комары кусаются, а другие питаются нектаром цветов? (кровью питаются самки, для того, чтобы сделать кладку яиц, а самцы нектаром)

Капелька залюбовалась красотой лесного пруда, но вдруг, резкий звук вывел её из равновесия … На камушке лежала пучеглазая лягушка и наслаждалась лучами тёплого солнца.

· Ты у нас новенькая? Я тебя раньше не видела, – сказала лягушка.

И капелька поведала ей свою печальную историю. Лягушка внимательно слушала  Капельку и одновременно ловила своим длинным лёгким языком пролетающих комаров и мошек.

· Останься, поживи у меня. Я покажу тебе своих замечательных малюток. И они опустились под воду. Капелька долго смотрела, но не могла увидеть малышей, вокруг плавали только маленькие икринки. Почему? (лягушки развиваются из икры, из икры появляются хвостатые головастики, затем у хвоста появляются два бугорка, которые превращаются в ноги, вырастают передние ноги, а хвост укорачивается, потом исчезает)

Капелька некоторое время понаблюдала за икринками и отправилась искать своих братьев и сестёр, её поиски не увенчались успехом, и она выплыла на поверхность водоёма.

Лягушка продолжала обедать насекомыми и не обращала ни на кого никакого внимания. 

· Ты не знаешь, где мои братья и сёстры? – спросила Капелька.

· Наверно, с ручейком отправились к большой реке, – ответила лягушка.

· А ты не могла  бы показать мне дорогу?

· Нет, мне надо заняться воспитанием своих малышей, – сказала ленивая лягушка. И только хотела перевернуться на другой бок, как вдруг, сначала взлетела высоко в воздух, а потом пропала в глотке остроклювой птицы.

                        



 Загадка

На одной ноге стоит,

В воду пристально глядит.

Тычет клювом наугад-

Ищет в речке лягушат.  (цапля)

· Что вы знаете о цаплях? (у них длинные ноги и они ходят большими ногами по мелководьям и высоким травам)

· Каких ещё птиц вы знаете с длинными ногами? (аиста, журавля)

· Какие пословицы вы знаете о журавлях? (Журавль прилетел и тепло принёс. Журавль высоко летает, а от реки не отлетает).
                      Физкультурная минутка

Аист, аист, длинноногий

Покажи домой дорогу

Аист отвечает:

Топай правою ногой,

Топай левою ногой,

Снова – правою ногой

Снова – левою ногой,

После – правою ногой,

После – левою ногой

Вот тогда придёшь домой.

Капельке очень жалко стало лягушку, которую ждали ещё не вылупившиеся головастики, цапля заметила грустные глаза капельки и решила её утешить.

· Как вы думаете, что сказала ей цапля? (ответы детей)

· Ты не смогла бы, цапля отнести меня к реке, где живут мои братья и сёстры? – спросила капелька.

· Вообще-то я не ухожу далеко из своих мест, но я могла бы отнести тебя к родничку, он сейчас как раз отправляется к реке, -  сказала цапля и, громко захлопала крыльями, подняла капельку в воздух.

 Родник прятался среди елей и белоствольных берёз. Из родниковой воды рождался маленький ручей, храбро прокладывающий себе путь среди пушистых кочек и густых трав. Он был весёлым и дружелюбным, подхватив капельку, он понёс её к чистой и прозрачной реке.

Река была широкая и быстрая, то и дело, ударяясь о подводные камни, капельки выпрыгивали из воды и снова падали вниз. И наша путешественница в некоторых из них узнала детей своей мамы-тучки. Кругом царило такое веселье и суета, что и капелька  с удовольствием включилась в этот круговорот. Жизнь в реке, что говорится, била ключом.

На своём пути капелька встречалась с разными обитателями реки, у них тоже были свои дома и столовые.

- Давайте расскажем загадки о подводных жителях.

                            Загадки:

1. У кого глаза на рогах,

А дом на спинке (улитка)

2. Кровь пью

А жизнь даю (пиявка)

3. Ползет наоборот

Задом наперед,

Всех под водой

Хватает клешней (рак)

· Чем раки питаются? (водяными насекомыми, рыбками)

· Как рак линяет? (меняет свой панцирь)

· Где зимуют? (в норках речных и озерных берегов)

· Из чего рождаются рачки? (из икринок)

· Где носит рачиха икринка (на брюшных ножках)

- 
Какую загадку вы знаете о рыбах?



У родителей и деток



Вся одежда из монеток.

· Что помогает рыбам плавать? (хвост плавники)

· Для чего нужны плавники? (помогают рыбам, как веслами, продвигаться вперед)

· Для чего хвост? (как руль, помогает плыть рыбе, куда она захочет)

· Зачем рыбам жабры? (они ими дышат)

· Что значит «рыба мечет икру»? (откладывают икринки, это яйцо рыбы)

· Чем чаще питаются рыбы? (водорослями, мотылями, червями; хищник – мелкой рыбой)

Подвижная игра «Караси и щука»

· Почему щуку прозвали речным волком? (она нападает на больших и слабых рыб, тем самым очищает водоемы и не дает распространяться болезням).

· Какую загадку вы знаете о щуке?

У нее во рту пила

Под водой она жила 

всех пугала, всех глотала,

А теперь – в котел попала.

· А теперь отгадайте другую загадку:

Он в самом омуте живет

Хозяин глубин

Имеет он огромный рот,

А глазки чуть видны (сом)

· Для чего сому на голове длинные усы? (они помогают ему искать норы на дне реки).

· Чем питается сом? (личинками и рыбой)

· Каких еще рыб вы знаете?

Игра «Кто потерял?»

Заранее приготовленные картинки: лапка лягушки, хвост рыбки, клешня рака, ракушка улитки, усы сома.


Капелька чувствовала себя замечательно, ей так нравилось путешествовать вместе с рекой, тем более, что её окружало столько друзей к реке подлетали птицы, приходили звери; она была такой гостеприимной -  всех поила чистой и прохладной водой.


Однажды вместо елей и берез капелька увидела огромные дома и много людей. Они отдыхали на берегу, но почему-то в реку бросали разные ненужные вещи: банки, пакеты, бутылки. В ней мыли машины. На берегу стоял огромный завод и в реку текли грязные потоки. Вода в реке вдруг из прозрачной стала превращаться в более мутную.


Капелька испугалась и поплыла к противоположному берегу. Там росла одинокая ива.


Возле речки, у обрыва,


Плачет ива, плачет ива


Может ей кого-то жалко,

Может ей на солнце жарко?


Может ветер шаловливый

За косичку дернул иву?…

… Кудри в речку опустила

И о чем-то загрустила

 
Села капелька под дерево и задумалась, что однажды в этой реке погибнут рыбы, уйдут лягушки, не станет водорослей и это будет Мертвая река….


А вокруг еще летали насекомые, пели птицы, шелестела листва. «Ну должен же быть какой-нибудь выход» - подумала капелька и закрыла глаза.

Ребята, пока наша Капелька задумалась, давайте с вами потихоньку вспомним.

     -    Кого повстречала наша Капелька?
· Какие рыбы живут в водоемах?

· Какие растения?

· Какие животные?

· Почему все они могут погибнуть? 
